

香港公共醫療醫生協會二〇一九年十二月十日會見食衛局局長陳肇始教授後報告

本會執委、政府醫生協會會長和伊利沙白醫院前線員工代表昨天於政府總部會見食衛局局長陳肇始教授及副局長徐德義醫生，我們商討了以下議題：

1. 社會事件下的公共健康危機

- 我們再次要求政府對公眾披露警方使用的催淚彈和水炮車「藍色水」的化學成份，以便前線醫護人員能更有效地醫治受影響市民。現時醫管局相關的內部指引為十多年前寫下，內容過於空泛，對前線醫護人員的工作幫助不大。醫管局必須針對警方所用武器的化學成份而重新編寫有關指引。
- 我們要求政府就過去多月示威期間發生的情況，如燃燒催淚彈、汽油彈和雜物，虐打和暴力對待等對市民身心健康的長遠影響進行研究和跟進。另外鑑於自殺數字不斷攀升，我們建議局方加強社區、尤其是青少年的精神心理健康服務。
- 我們要求醫院管理局及食衛局就近日伊利沙白醫院受催淚彈波及一事提交詳細報告，交待醫院環境受污染以及醫院服務受影響程度，院方如何清理相關化學污染及成效，和日後可採取的預防措施。

局方回應：同意參考「刺針」期刊的建議，對示威活動引發的公共衛生問題作出長遠跟進。局方現正聽取專家們的意見並參考他們的研究結果。

2. 人道救援，義務救護員不應被威嚇

- 我們要求政府尊重向市民提供義務救援服務的救護員，不應故意對他們作出惡意的威嚇。我們再次指出於十一月十七日理工大學事件中被捕的醫護人員已即時向在場警員提供職員証等證明文件，清楚表明他們身為醫護人員及義務救護員的身份和在示威現場的行動。整個拘捕、扣押和保釋程序是不必要和不合理的。
- 我們要求局方與警方商討可行的辦法，保障義務救援人員的安全及法律權益。

3. 未審先判，白色恐怖·效忠特首，有違專業守則

- 我們對近日公務員事務局和醫院管理局有關懲處被捕但未經審訊員工的言論表達強烈不滿，我們認為此舉實為白色恐怖，並會嚴重打擊員工士氣和影響未來的招聘工作。
- 我們擔心有關提議公務員需宣誓效忠特首和特區政府一事有違醫護專業守則——秉持專業，把病人利益放在首位。

局方回應：食衛局暫未收到宣誓一事之消息，亦暫未有此計劃。

4. 冬季流感高峰期應對措施，公營醫療人手情況

- 多間醫院的病床嚴重不足，醫院擴建工程緩慢，現時用作估算人力資源和病床需求的數據不能反映未來的實際需要。
- 本地大學相關科目的畢業生是未來醫療人手的主要來源，因此需盡快尋求撥款，解決教學和校園設施不足的問題。
- 我們建議局方增加醫管局聘用條件的彈性和吸引力，以吸引現於私人市場工作的醫護人員回流醫管局。
- 輸入海外畢業醫生須循序漸進，不能貿然放棄保障本地醫療水平的執業試門檻。
- 我們希望新增的顧問醫生晉升計劃能提供足夠的名額予合資格同事和持之而恆，從而長遠減少中層醫生的流失。

局方回應：同意醫院工程進度偶爾未如理想，會與政府相關部門商討，亦會向醫管局跟進。局方希望以現有方法聘請合適的海外畢業醫生。

5. 油麻地意外，傷者延遲送院，協調機制失效

- 十一月十八日晚上於油麻地發生疑因警方車輛快速駛向人群，引致市民爭相走避及大量市民受傷一事，警方最初隱瞞事故及傷者人數，其後醫管局於回覆立法局議員的信件中證實當晚有 45 名傷者，分別被送往 7 間醫院，其中 10 人送院時情況嚴重。另有報導指在場救護員工作受到警方阻撓，第一名傷者在個多小時後才能被送到附近的廣華醫院，而最後一名傷者更要於約 5 個小時後才到達聯合醫院。如斯延誤極之不理想，未有造成更嚴重的傷亡實屬僥倖。
- 我們要求全面檢討大量傷亡意外事故協調機制。從近日多宗與示威有關的 事故觀察所得，現時由警方為主，消防為副的協調安排並不能保障傷者的性命安全。市民經常認為警方阻礙救援，甚至有證據顯示警方不知何故蓄意隱瞞傷者數字，這一切也在影響公眾對整個消防救護團隊的信心。我們認為協調機制應以準確判斷傷者情況及盡快安排合適治療為首要目標。

局方回應：承諾會與有關部門了解

二〇一?一九年十二月十一日